



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2020年11月15日 星期日

知 / 心 / 事

做 / 自 / 己

□编辑：徐静 美编：继红



子欲养，亲正待

□张冷

你养我成人 我陪你变老

周末，在同事孩子的婚礼喜宴上，童欣遇到了老同事古青，互相问及工作状况时童欣得知，因为需要照顾患阿尔茨海默症的父亲和脑中风后自理困难的母亲，古青已申请内退一年多。一年多的时间，他回到胶州老家，专职侍奉双亲。

“你老家不是有两个哥哥吗？他们在农村，应该更好支配时间吧？”童欣一时没能完全理解古青的做法。古青是学建筑工程技术的，凭他的专业能力，随便找个效益稳定的公司，就可以拿到过万的月薪。而现在，除去缴纳的五险一金，他每月到手的工资只有2000元。“你在外多挣点钱，给老人找个保姆，或是你出钱，哥哥们出力，不可以吗？”童欣继续问道。古青微笑着摇了摇头，说：“之前都是哥哥们在照顾，我多出点钱，可这并不能让我心安。我也是儿子，我觉着钱和孝道不能画等号。我父亲现在就像小孩儿一样，很任性；母亲半边身子不灵便，脑子反应很慢。照顾他们需要极大的忍受力和耐心。找保姆当然可以，但谁能比儿女更了解自己父母的习性？谁能像儿女那样贴心地为父母好？”

古青的一番话，让童欣很感动，她没有想到自己的朋友中竟然有这样一位大孝子。沉思良久，她对身边古青的爱人小孙说：“你能同意古青这样做，也很了不起。”没想到这句话惹得小孙红了眼圈，她苦笑着说：“我并不同意他这样做，但就他那个犟脾气，不同意有用吗？”小孙白了一眼古青，“家也不要了，老婆孩子也不管了，心里就装着两个老的。我工资本来就不高，儿子刚刚大学毕业，后面用钱的地方多着呢，怎么办？”“怎么办也不能不管老人！”古青的口气很硬，“咱也有老的那一天，如果将来孩子不管咱，咱会怎么想？要真是傻了、瘫了，眼前连个亲人都没有，晚景是不是很凄惨？”“我什么时候说过不管？我不是一直和你商量着送养老院吗？”小孙说。“老话说养儿防老，俺家三个儿子，把老的送养老院，街坊邻居怎么说？父母如果脑子清醒，他们会怎么想？”古青有点急。

“古青，你别急。我还以为你俩为这事没有矛盾呢……”童欣劝解着古青，“不过你也可以换换思路，不要执念。我有个朋友兄弟两个，80多岁的父亲得了阿尔茨海默症，谁都不认识，两人轮流照顾了两年多，都有些吃不消。前些时候把老人送进了养老院，父亲得到了专业人士的照顾，兄弟二人身心也放松下来，每周各去探望一次，挺好的。”古青不置可否地笑了笑，没有接话。

我依你长大 你看我变老

童欣说的另一个朋友叫周军，其父老周患阿尔茨海默症已近5年。从轻微糊涂到时好时坏，再到彻底不认识身边的人，病情逐渐加重，但他一直被家人悉心陪护着、照料着。

周军和父母在同一小区居住，5年多来，二老的三餐几乎被周军夫妻俩包办：早晨买好早点送过去，同时把午餐做好，中午让母亲热热即可；晚上下班，一家人直奔父母家，做好饭，再陪二老吃完饭，一切收拾停当才

老龄化时代，需要侍奉、照顾患病双亲的儿女和家庭不在少数。很多子女正在为此事大伤脑筋或痛苦不堪，如何处理好侍奉生病的双亲和善待自己以及小家的关系，的确是个复杂的问题。今年施行的《山东省养老服务条例》中提到，老年人患病住院期间，子女所在单位应当支持其护理照料老年人，给予适当的带薪陪护时间。此条例一出，大家纷纷表示赞同。

然而，这能否从根本上解决因陪护染病双亲而带来的各种实际困难呢？毕竟年迈父母的衰老和疾病无法配合这一“适当的时间”，尤其是一些失去自我管理和料理能力的老人，常年需要照顾，而儿女们又都有自己的工作和家庭需要去完成和管理。

回自己家。如果能一直保持这种状态，周军也心满意足。然而，随着病情的加重，老周越来越离不开人。周军的哥哥因为妻子身体不好，有点自顾不暇。看着哥哥疲惫地奔波于两个病人之间，周军内心不忍，于是，他率领儿子小周，更多地担起照顾老周的任务。同为儿子，目睹着爸爸为爷爷所做的一切，小周既感动又担忧。爸爸也是朝九晚五的上班族，年过半百的人，这样劳累下去，身体能吃得消吗？自己又刚刚参加工作，不可能经常请假回家照看爷爷。思虑再三，他提出了送爷爷去养老院的建议。伯父听后，低下头啥也没说；爸爸周军则当即表示不同意。

周军的理由很简单，因为早年父亲说过没儿没女的人才去养老院。对于爸爸的反应，小周早有心理准备，他心里虽然有很多想说的话，但还是压着没说，父亲已经很累了，他不想和他争，让他不高兴。

事情的转机出现在一个周末，那天周军去超市购物，便领着父亲一起出去转转，没想到在超市出口付款期间，一转眼老周就不见了。恰逢周末，超市里、马路上人很多，周军一边惶恐着四处张望、询问、找寻，一边打电话让儿子出来帮忙。终于，在一个十字路口，他看到父亲憨憨地站在交警身边。当时，交警正看着老周胸前挂的牌子准备电话联系家人。领着父亲回到家，周军一屁股瘫到沙发上，仰着头、闭着眼一言不发。小周凑过去询问，周军指了指自己的脑袋，说了“头晕”俩字。妻子急忙拿过测压仪为其量血压，结果高压到了180多。看到妈妈又急又气，小周赶忙把她拉到一边，安慰道：“没事，先让爸爸休息休息，你啥也别管，让我来说。”“儿子，这样下去真的不行，”老妈还是没忍住，“你看你爸爸这两年老得多快？再这样熬下去，恐怕爷爷没啥事，他要倒下去了，本来血压就高……”

晚饭后，小周给爸爸端来一杯降压茶，父子俩聊起了天。“爸，爷爷很亲你是不？”“那当然，所以我现在要好好照顾他，这叫反哺。”“那你说实话，你觉不觉得累？”“能不累吗？这一天天的，不光身体累，神经还高度紧张呢！”“那你爱我不？”“净说废话，”周军瞅了儿子一眼，“我就你这么一个孩子，你说我爱不爱？”“那你怕我累不？如果有一天我像你现在这样

样，又要忙工作，又要照顾老人，家里家外都得一个人扛着，你心疼我不？”周军一愣，他突然明白了儿子这次聊天的目的。稍一沉默，他说：“儿子，你放心，假若真有那一天，你就把我送养老院去，我的工资也够用了，有时间你去看看我就行。”“爸，那你为何不能把爷爷送到养老院呢？爷爷的工资也够了。爷爷是说过‘没儿没女的人才去养老院’，可他并没有想到自己会得这种病，他更不会想到自己会给自己带来这么大的压力；否则，就凭他的开明和尊严，他一定会同意去养老院的。咱再回头说说你，你知道妈妈和我多担心你吗？要是哪一天你心脑血管出了问题，一头倒那儿，你让我和妈妈……”小周说不下去了，他调整了一下情绪，“爸，我依靠着你长大，我希望你能好好地看着我变老。”儿子的这番话，对周军触动很大。一周后，他们将老周送进了养老院。

顺“心念” 心通则百通

类似于古青、周军这样需要侍奉、照顾患病双亲的儿女和家庭不在少数。很多子女正在为此事大伤脑筋或痛苦不堪，毕竟他们之中的绝大多数要么自己还要忙工作，忙自己的小家，要么自身健康也出了状况。如何处理好侍奉生病的双亲和善待自己以及小家的关系，的确是一个复杂的问题。其实，处理这一问题的关键在于每个人的“心念”。思想观念不同，心态自然也就不同，在不同心态的驱使下，则会出现不同的言行。说到底，是言行影响了家人之间的关系乃至各方的心理健康。因此，我们可以试着从思想观念入手，优化认知，改善言行，维护良好的家庭关系和亲人的健康状况。

从年龄结构上看，60后、70后的父母至少都已年逾或年近古稀，其健康状况大都每况愈下，他们会越来越需要家人的陪护和照料；80后、90后的父母至少都已年逾或年近花甲，其健康状况也正走着下坡路，诸如腰腿痛、糖尿病、各种心脑血管疾病等等，随时都有可能出现。这两类父母的主要区别在于前者的思想观念更传统一些，后者更现代一些。对类似于去养老院安度晚年、挣钱要用来自不断提高生活质量等消费观念，越是年龄相对小的父母，就越容易接受。年龄相对大的父母，即使一时接受不了一些新观念，但只要子女心平气和、推心置腹地与他们沟通，相信他们会明白孩子们的难处。但在此之前，子女本身“心要通”，心通则百通。大可不必为了照顾双亲而憋屈自己，难为家人，以至于影响自身的健康与家庭和睦。果真如此，也不是父母所希望的。

对于儿女来说，不必将照料生病的双亲作为负担，并反复在心里强化，以至于愁眉苦脸、唉声叹气。有些“老小孩”可能会过于依赖子女而显得有些“不通情理”，但如果想想我们小时候是怎样黏父母的，也许心情会好许多。有人说子女要是能拿出对待自己孩子的态度去对待双亲，就不会老是抱怨、焦虑了。人生不足百年，几乎每个人都要经历上有老、下有小这样一个困难时期，是否能学会通盘筹划、个别平衡，要看个人的能力。但不管怎样，只要心里装着爱、装着孝，尽力而为就好。